
 

 

 

 

 

 

 

Αθήνα, 26  Μαρτίου 2021 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Προς τον κ. Υπουργό Οικονομικών  

 

Θέμα: «Φοροδιαφυγή στον κλάδο παροχής υπηρεσιών από τη μη χρήση 
ηλεκτρονικών πληρωμών» 

Η πρόσφατη μελέτη του Ιδρύματος Οικονομικών & Βιομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) 

«Ηλεκτρονικές πληρωμές στην Ελλάδα: Πολιτικές και επιδράσεις στη χρήση καρτών, 

2015-2020», έδειξε ότι τα μέτρα που πάρθηκαν για την ενίσχυση των ηλεκτρονικών 

πληρωμών με το νόμο 4446/2016 είχαν σημαντικά θετική επίδραση.  

Ωστόσο, παρατηρείται το γεγονός, δεκάδες κλάδοι που δραστηριοποιούνται στην παροχή 

υπηρεσιών και βρίσκονται ψηλά στις λίστες φοροδιαφυγής, αποφεύγουν τις συναλλαγές 

με κάρτες. Ειδικότερα, όπως καταγράφεται στην εν λόγω μελέτη, ενώ ο κλάδος των 

υπηρεσιών είχε μερίδιο στην ιδιωτική κατανάλωση 59,7% το 2019, στην αξία των 

πληρωμών το μερίδιό τους περιορίζεται μόλις στο 31,3%. Ταυτόχρονα, με στοιχεία που 

δημοσίευσε πρόσφατα η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, φαίνεται ότι εν μέσω 

πανδημικής κρίσης ο παραπάνω κλάδος συνεχίζει να κρατά τα ηνία της φοροδιαφυγής. 

Στον κλάδο των υπηρεσιών περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων υπηρεσίες εκπαίδευσης, 

υπηρεσίες υγείας, επισκευές ακινήτων.  

Σύμφωνα με διεθνείς πρακτικές για το μερίδιο χρήσης καρτών προς ιδιωτική 

κατανάλωση, τα ετήσια έσοδα ΦΠΑ θα ήταν υψηλότερα κατά 6,4% (€1,1 δισ. ευρώ), αν 
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η Ελλάδα έφθανε το μέσο επίπεδο χρήσης καρτών της Ευρωζώνης και κατά 11,1% (€2 

δισ. ευρώ), εάν έφθανε το μέσο επίπεδο χρήσης που σημειώνεται στην ΕΕ-28.  

Καθίσταται σαφές, ότι θα πρέπει να υπάρξει αφενός εντατικοποίηση των ελέγχων για την 

πάταξη της φοροδιαφυγής στους συγκεκριμένους κλάδους, αφετέρου παροχή 

στοχευμένων επιπρόσθετων κίνητρων αύξησης της χρήσης ηλεκτρονικών συναλλαγών 

όπως λ.χ. επιστροφή χρημάτων σε καταναλωτές που πληρώνουν ηλεκτρονικά, ειδικά 

στον κλάδο παροχής υπηρεσιών που εντοπίζεται η φοροδιαφυγή. 

Κατόπιν των ως άνω ερωτάται ο κ. Υπουργός 

1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε για την αύξηση της χρήσης πληρωμών 

με κάρτες στον κλάδο παροχής υπηρεσιών, προκειμένου να παταχθούν φαινόμενα 

φοροδιαφυγής που διευρύνουν τις οικονομικές και κοινωνικές ανισότητες; 

2. Προτίθεστε να κάνετε πιο αυστηρό το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο, ώστε να 

αποφεύγεται η φοροδιαφυγή που γεννά ανισότητες μεταξύ των υπόχρεων και όχι μόνο;  
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